

**ΜΑΝΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ**  
**5° ΛΥΚΕΙΟ ΛΑΡΙΣΑΣ**  
**ΤΑΞΗ Γ'**

**Θέμα: «Σε ένα κόσμο που αλλάζει με γρήγορους ρυθμούς και σε μια κοινωνία που καλείται να αντιμετωπίζει ολοένα και μεγαλύτερες προκλήσεις και απειλές, με ποιον τρόπο μπορεί η Πολεμική Αεροπορία όχι μόνο να σταθεί δίπλα στον πολίτη αλλά και να εμπνεύσει νέα πρότυπα συμπεριφοράς στους νέους»**

Είναι απόλυτα γνωστό και αδιαμφισβήτητο, ότι ο κόσμος στον οποίο ζούμε χαρακτηρίζεται από ταχύτατους ρυθμούς ανάπτυξης και εξέλιξης, μιας και όλο και περισσότερα γεγονότα διατρέχουν με ιλιγγιώδη ταχύτητα τον κόσμο της επικαιρότητας. Η κοινωνία μας έρχεται συνέχεια αντιμέτωπη με μεγάλες προκλήσεις και απειλές, τις οποίες οφείλει να ξεπερνάει. Χρειάζεται όμως κάποια δυνατά στηρίγματα που θα τη βοηθήσουν να σταθεί όρθια. Το δύσκολο αυτό ρόλο του υπερασπιστή και του προστάτη όλων των πολιτών καλείται να παίξει η Πολεμική Αεροπορία.

Πρώτα από όλα, θα ήταν σωστό να ξεκαθαριστεί και να τονιστεί ιδιαίτερα το γεγονός ότι η Πολεμική Αεροπορία έχει να διαδραματίσει διπλό ρόλο για χάρη του κοινωνικού συνόλου και να επιτελέσει το έργο ενός ακούραστου «υπηρέτη» της κοινωνίας. Πιο συγκεκριμένα, ο διπλός αυτός ρόλος της διαχωρίζεται στον πρώτο που είναι το χρέος της να σταθεί δίπλα στον πολίτη και στο δεύτερο ο οποίος είναι η έμπνευση νέων προτύπων συμπεριφοράς στους νέους, μέσω της δράσης της και της στάσης της απέναντι στα προβλήματα που καλείται να αντιμετωπίσει, για χάρη του κοινού οφέλους των πολιτών. Οι ρόλοι αυτοί της Πολεμικής Αεροπορίας μπορούν να αποκτήσουν νόημα για την κοινωνία μέσα από πολλούς τρόπους.

Σχετικά με τον πρώτο ρόλο της δηλαδή αυτού της στήριξης του πολίτη στις δύσκολες στιγμές του και των συνανθρώπων του, η Πολεμική Αεροπορία μπορεί να δράσει με διάφορες ενέργειες. Μια από αυτές είναι να διαφυλάσσει τα κεκτημένα της πατρίδας μας από λαούς με επιθετικές τάσεις απέναντί της και έτσι φυσικά, να εξασφαλίζεται η εδαφική ακεραιότητα της χώρας μας. Αυτή η ενέργεια γίνεται σε καθημερινή και εικοσιτετράωρη βάση, αφού τα πολεμικά αεροσκάφη παραμένουν «άγρυπνα φρουρά» του ελληνικού λαού μέρα και νύχτα. Σαν αποτέλεσμα αυτού του γεγονότος, οι πολίτες αισθάνονται ασφαλείς και απόλυτα προστατευμένοι, νιώθοντας σιγουριά για την ελευθερία και την αυτοδυναμία της χώρας τους.

Επιπλέον, η Πολεμική Αεροπορία με το συνεχόμενο έλεγχο του εναέριου χώρου της χώρας, διαφυλάσσει αυτή και τα εδάφη της από πιθανή παραβίαση. Φυσικά, σε περιπτώσεις όπου υπάρχει και η παραμικρού είδους

παραβίαση από κάποιο εναέριο μέσο, είτε πολεμικό είτε άγνωστης προέλευσης, η επέμβαση είναι άμεση ώστε να είναι επιτυχής και έγκυρη η αστυνόμευση του ελληνικού εναέριου χώρου και η διαφύλαξη των κεκτημένων.

Εκτός όμως από τις ενέργειες που έχουν να κάνουν με τον αμυντικό ρόλο της Πολεμικής Αεροπορίας και την εξασφάλιση της ειρήνης στη χώρα, υπάρχουν και ενέργειες άλλου χαρακτήρα που γίνονται σε περιπτώσεις πυρκαγιών, η Πολεμική Αεροπορία στέλνει στις περιοχές που πλήττονται από την πύρινη λαίλαπα, εναέριες δυνάμεις καταστολής πυρκαγιών. Πολύ πρόσφατο παράδειγμα με τις τεράστιες έκτασης πυρκαγιές που ξέσπασαν σε πολλά σημεία της χώρας μας και προκάλεσαν ζημιές σοβαρότατες στο περιβάλλον, στους πληγέντες και τις περιουσίες τους και στέρησαν ακόμη και ανθρώπινες ζωές. Αυτό το γεγονός έγινε το καλοκαίρι που μας πέρασε και για όσο χρειάστηκε, από την αρχή αυτής της μάχης κατά του «πύρινου εφιάλτη», η Πολεμική Αεροπορία και τα πυροσβεστικά της μέσα ήταν εκεί. Αγωνίστηκαν στο πλευρό του πυρόπληκτου πολίτη για να εξασφαλίσουν όσο πιο πολύ μπορούσαν τη σωματική του ακεραιότητα και τη διάσωση της περιουσίας του και των δασικών εκτάσεων της πατρίδας μας.

Επίσης, σε περιπτώσεις όπου έχει γίνει κάποιο ατύχημα σε απρόσιτη περιοχή, για παράδειγμα ως αναφέρουμε τον εγκλωβισμό μίας ομάδας ορειβατών σε ένα βουνό λόγω χιονοστιβάδας, η Πολεμική Αεροπορία μπορεί πάλι να δώσει λύση και να εξασφαλίσει τη διάσωση και την υγεία αυτών των πολιτών. Συγκεκριμένα, αποστέλλονται ειδικές ομάδες διάσωσης με «Super Puma», που σκοπό έχουν να εντοπίσουν τα άτομα που χρειάζεται να διασώσουν, να τα προσεγγίσουν με κατάλληλο τρόπο και τελικά να τα φέρουν πίσω σώα και αβλαβή. Έτσι, βλέπουμε ότι και σε αυτή την περίπτωση η Πολεμική Αεροπορία βρίσκεται στο πλευρό του πολίτη. Σ' αυτό το σημείο, είναι πολύ σημαντικό να αναφέρουμε ότι με τα ίδια μέσα («Super Puma», «C-130») επιτυγχάνεται και η μεταφορά ασθενών από παραμεθόριες περιοχές, όπως για παράδειγμα απομακρυσμένα νησιά της χώρας μας, γρήγορα και έγκυρα σε περιοχές όπου θα τους εξασφαλιστεί ιατρική περίθαλψη.

Κάτι ανάλογο ισχύει και σε περιπτώσεις όπου η Πολεμική Αεροπορία καλείται να σταθεί ενεργά στο πλευρό των πολιτών, οι οποίοι ζούνε σε περιοχές που έχουν υποστεί σοβαρές πληγές λόγω πολέμων ή θεομηνιών, σεισμών και άλλων φυσικών καταστροφών. Σε καθεμία από όλες αυτές τις καταστάσεις η βοήθεια που μπορεί να προσφερθεί μέσω αεροπλάνων ή ελικοπτέρων που θα ρίπτουν τρόφιμα, νερό και άλλου είδους εφόδια απαραίτητα για την επιβίωση των πληγέντων, κρίνεται αναμφίβολα ανεκτίμητη.

Όλα τα προηγούμενα εντάσσονται στο πλαίσιο του πρώτου ρόλου που καλείται να παίξει η Πολεμική Αεροπορία. Ας αναφερθούμε όμως και στο δεύτερο ρόλο που κατέχει αυτή μέσα στην κοινωνία κι ας μη λησμονούμε τη μεγάλη σημασία του για όλους τους νέους. Αρχικά, πρέπει να τονιστεί ξανά ότι οι νέοι μπορούν να υιοθετήσουν νέα πρότυπα συμπεριφοράς μέσα από το έργο και το ρόλο που έχει στην κοινωνία η

προαναφερθείσα. Ειδικότερα, ένα πολύ σημαντικό γεγονός είναι το ότι όλα τα μέλη της και κυρίως οι πιλότοι, των οποίων το έργο είναι δύσκολο και εξαιρετικά επικίνδυνο, αποτελούν από μόνοι τους πρότυπα ηρωισμού, θάρρους, αλλά ακόμη περισσότερο, δύναμης και ψυχικού σθένους, συνιστώντας παράδειγμα προς μίμηση για τα νεαρά άτομα.

Όμως εκτός από αυτό, τα μέλη της Πολεμικής Αεροπορίας λειτουργούν, και έτσι άλλωστε θα πρέπει να λειτουργούν, ως ινδάλματα προσφοράς στο συνάνθρωπο. Εξάλλου η προσφορά όλων αυτών των ανθρώπων προς τους συμπολίτες τους είναι τεράστια, κάτι το οποίο φαίνεται μέσα από τη βοήθεια που προσφέρεται σε περιπτώσεις πυρκαγιών, θεομηνιών και άλλων καταστροφών. Έτσι οι νέοι μπορούν να παραδειγματιστούν από όλους αυτούς τους αντιπροσώπους της αστείρευτης προσφοράς προς το κοινωνικό σύνολο και να καλλιεργήσουν κι αυτοί με τη σειρά τους παρόμοιες τάσεις και συμπεριφορές οικειοθελούς βοήθειας για το κοινό καλό.

Άλλο ένα πολύ σημαντικό πρότυπο συμπεριφοράς που μπορούν να ενστερνιστούν οι μελλοντικοί πολίτες από τα μέλη της Πολεμικής Αεροπορίας είναι το πρότυπο του πατριωτισμού, το οποίο είναι συνακόλουθο της ειρήνης. Δηλαδή, διασφαλίζοντας τα σύνορα της χώρας και την εδαφική της ακεραιότητα, καθώς και την ασφάλεια των πολιτών της, η χώρα σαν αποτέλεσμα των προηγούμενων, εξασφαλίζει και διαφυλάσσει την ειρήνη. Επομένως, οι πολίτες διακατέχονται από ηρεμία, γαλήνη και σιγουριά για την ασφάλεια της ζωής τους, αφήνοντας τον πατριωτισμό να γεννηθεί μέσα τους και να πηγάζει από εκεί, σκορπίζοντας αισιοδοξία για ένα καλύτερο κόσμο σε όλους τους συμπολίτες τους.

Επιπλέον, οι υψηλές ανθρωπιστικές αρχές και αξίες, όπως είναι ο αλtruισμός, ο αλληλοσεβασμός, η δημοκρατία και η ελευθερία προστατεύονται και αναδεικνύονται καθημερινά από τους εκπροσώπους της Πολεμικής Αεροπορίας. Προκύπτει έτσι, εύκολα το συμπέρασμα ότι η ποιότητα ζωής καλυτερεύει με την ύπαρξη και τη διαβίωση όλων αυτών, των στυλοβατικών για την κοινωνία και τους πολίτες, αξιών και συνεχίζεται η ζωή. Επίσης, μ' αυτό τον τρόπο προωθούνται η ανάπτυξη και ο πολιτισμός της χώρας. Άρα, τις αρχές αυτές και τις αξίες που είναι εξαιρετικά υψηλές και μεγάλης σημασίας για όλους, οφείλουν να διαφυλάξουν και να διαιωνίσουν οι νέοι, μέσα από τη συνέχιση του έργου της Πολεμικής Αεροπορίας που έχει αναλάβει να αγωνίζεται υπέρ αυτών και να τις προωθεί.

Έτσι, λαμβάνοντας υπόψη όλα αυτά τα οποία αναφέρθηκαν, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η Πολεμική Αεροπορία μπορεί ανά πάσα στιγμή να σταθεί δίπλα στον πολίτη που χρειάζεται τη βοήθεια της και να ορθώσει το ανάστημά της σε οποιονδήποτε κίνδυνο σκοπεύει να απειλήσει τα κεκτημένα και τους κατοίκους της χώρας. Οπότε, δρα ενεργητικά προς όφελος του κοινού καλού και συγχρόνως αποτελεί πηγή έμπνευσης και υιοθέτησης νέων προτύπων για τους νέους, γεμίζοντας τους με στόχους για τη ζωή και αισιοδοξία για το μέλλον.